

凡人故事 每个人都是一束光,平凡的伟大就在我们身边

他用热血和忠诚守护人民、守护警徽!

——追记上海市公安局刑侦总队副队长钱海军

■本报记者 何易 周辰

“胸有点闷,等我缓一缓再研究工作。”5月10日下午,上海市公安局刑侦总队会议室,扫黑除恶专案研究会正在紧张地举行中,副队长钱海军突然用手捂住胸口倒在了座位上,手中仍然紧紧攥着案卷。当晚,经医院全力救治无效,年仅50岁的钱海军永远离开了这个他深深眷恋的世界。昨天上午,上海广大公安民警、市民群众从四面八方赶来送别这位牺牲在工作岗位上的人民警察。

“要把人民群众的美好生活向往当做刑侦的工作目标”,这是钱海军生前经常挂在口中的一句话。28年扎根打击刑事犯罪一线,他从人子变为人父,从侦查员变为指挥员,从事业建设者变为推动者;他献身刑侦事业,时刻把群众安危放在心上,把忠诚坚守融入灵魂,把责任担当扛在肩上,用热血和忠诚守护着身后这座城市。

钱海军同志从警以来,长期奋战在公安刑侦工作一线,爱岗敬业、忠诚担当、勇于进取、甘于奉献,在扫黑除恶专项斗争、重大工作中发挥关键作用,先后荣立一等功1次、二等功1次、三等功5次,为上海公安事业发展作出积极贡献,以实际行动践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,生动诠释了人民公安为人民的初心使命。

他温柔相劝,让“套路贷”案报案人瞬间有了被当成自己人保护的感觉

“芮政委,要送海军走了!”昨天刑侦总队原三支队政委芮军站在龙华殡仪馆外阴沉沉的雨幕中,独自哭泣哀伤,突然有人唤他进去。芮军来不及多想,急急地往里跑,走近、再走近点……泪水模糊了送别的过程,当时一个是刑侦总队三支队的支队长,一个是政委,这对搭档一搭就是11年。向老钱三鞠躬作最后告别之后,芮军和某个熟悉的老同事不期而遇,两位铮铮硬汉抱在一起再次泪流满面,为送别他们共同的战友而哭,呢喃着“海军说好的小聚再也不能实现了……”

2016年,钱海军发现最近接到的几起案件不寻常,表面上看是寻常的民间借贷纠纷,借款人将借款人告上法庭,借条、银行流水等所谓证据样样俱全,好几个借款人都输掉了官司。可是有的报案人明明只借了2万元,最后却连房子也搭了进去,这明显不是正常合法的借贷。芮军记得钱海军指着证据说:“这里面一定有问题,我们要把漏洞找出来!”市民刘佳小姐就是当时的报案人之一,前男友以车祸为由向刘佳借款5万元,刘佳表示自己没有这么多钱,前男友趁机会向她介绍自己的“表哥”在做借贷公司,可以由他出面借钱,刘佳稀里糊涂签下25万元的借条,还款日期之前借贷公司玩失踪,还款日一过,却立即现身并将借款翻倍,等她回过神来报警时,借条上的数字已经滚到500万元。

当刘佳做完笔录,对在询问室里留着平头的钱海军印象很深,在她哭得最凶的时候,他温柔地劝:“没有必要为了一个渣男这样伤心。”刘佳一瞬间有了被当成自己人保护的感觉,钱海军也敏锐地察觉到这并非一起普通借贷纠纷,但要想“翻案”面临着重重阻力——多份借条不仅有刘佳亲笔签名,账户流水也证明了这些钱流给了刘佳……在钱海军带领下,专案组走访排查,找到与借贷公司关联的多名欠债人,从一笔笔资金往来中



下图:钱海军在案发现场开展取证工作。



右图:连日来,无数的有心人找到钱海军的刻名砖,并送上鲜花以示纪念。
下图:钱海军在研究案情。(均上海刑侦总队供图)



清理出小额贷款公司虚构借款的证据,那段时间,芮军看到钱海军每天都坐在办公室翻阅法律条文、研究全国各地的类似案例,经常钻研到凌晨两三点才回家。后来顺着刘佳提供的线索起获了一个30余人的套路贷诈骗团伙。

成功侦破首起“套路贷”案件后,钱海军并不觉得满足,因为此类案件在当时层出不穷。怎么才能彻底痛击这些犯罪团伙,消灭套路贷?打蛇要打七寸,既然套路贷喜欢打官司,那就从法律层面入手,加强“套路贷”案件侦办中的相关法律依据。钱海军立即带着同事总结经验,与各公安分局交流,并主动与检察院、法院沟通磋商,制定出台《关于本市办理“套路贷”刑事案件的工作意见》,其中多处表述被“两高两部”纳入《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》,逐渐形成打击“套路贷”犯罪的“上海模式”,在全国推广。他也被称为打击“套路贷”犯罪的“引路人”。

扫黑除恶专项斗争以来,上海已打掉“套路贷”犯罪团伙726个,破案1083起,刑事拘留3966人,为人民群众挽回经济损失25亿余元。连续两年,“套路贷”在上海新发案为“0”,这类犯罪行为基本绝迹。

数千条来源复杂的举报线索汇集而来,他干脆住在了办公室

钱海军是上海打击有组织犯罪领域的先行者。在升任副队长前,钱海军在刑侦总队三支队做了12年的支队长。

上海市公安局刑侦总队三支队,全称“有组织犯罪侦查支队”。他们的手,是成团伙、有分工、作案手法成熟、社会影响恶劣的犯罪嫌疑人,包括

卧底伪装成“马仔”验货,他一个人面对一群极具戒备心的毒贩

上海公安学院进门往左走,有一条陶土砖铺就的人行步道,走近一看会发现,很多砖上都刻着人名。这是上海公安学院搬至现址后的设计,将1949年建校以来每一位全日制学生的名字以这样的方式镌刻,对此学生们流传着很多解释,一说这意味着甘当平安上海的铺路石,一说这意味着躺下是公安的基石,竖起是公安的丰碑。

连日来,无数的有心人在3万多块刻名砖中找到了属于钱海军的那块,并送上鲜花以示纪念。

1989年,19岁的钱海军考入上海市公安专科学校侦查系预审专业,性格沉稳、身体素质好,这是带队老师苏继康对钱海军的第一印象。

入学以后,钱海军当选那一届的副队长,同时也是军体委员。擒拿、散打、长跑样样在行。苏继康有段时间没见钱海军,再见面惊讶地发现他整个人瘦了一大圈,追问之下,钱海军不好意思地笑笑,说是最近散打练得太狠了。苏继康从此发现,这是个有十分劲就能花出去十一分的拼命三郎。

钱海军的同学、现浦东公安分局国际旅游度假区公安处副处长杨丽雯的回忆也佐证了这一点。毕业多年,二人时常有联系,不管在什么位置上,钱海军不变的还是那句常说的话:“我就是个干活的人。”

1992年,苏继康所在的上海刑侦总队“五反支队”新来了六七个年轻人,其中就有刚毕业的钱海军。每天早八上鲁建华到办公室,发现钱海军早就已经到了,而且正在扫地、洗杯子。这一点对鲁建华印象深刻,此后三四年常常带他全国各地出差办案。当时条件差,

吃饭不能大手大脚,两个人为了省钱只能天天煮泡饭吃,还是小青年的钱海军没有怨言,下一次叫他出差,还是点头答应。“作为一名年轻侦查员,钱海军勤奋好学,分析案情细致耐心。翻开他早年的笔记本,密密麻麻地记载着每起案件的案情分析。这个习惯,一直保持到现在。钱海军是803锻炼出来的英才。”师傅鲁建华说。

1995年,制贩毒、走私、跨国犯罪、黑恶组织等犯罪活动开始出现,给社会治安造成恶劣影响。

参与侦办一起贩卖海洛因案件时,钱海军主动请缨,和经验丰富的缉毒老兵伪装成买家展开卧底行动。毒品犯罪是重罪,贩卖超过50克海洛因,最高可被处以死刑。毒贩一旦被抓,极可能就是死路一条——横竖都是一死,毒贩往往会采用暴力手段拼死反抗,十分凶残。“伪装成‘马仔’的海军,当时被单独拉到一间屋子里去验货。一个人面对一群极具戒备心的毒贩,稍微露怯就可能暴露身份,他还要想着掩护同志、跟抓捕组里应外合……”刑侦总队副队长刘民对钱海军很是敬佩:“那时,海军不过是一个从警三四年的菜鸟民警,成功侦破这起重大案件,可想而知,他有着怎样的胆识和能力。”之后,钱海军一举成为刑警803史上最年轻的探长。

2005年2月,钱海军任刑侦总队三支队支队长,开始走上打击黑恶犯罪工作岗位。三支队负责有组织犯罪侦查,有刑警这样描述这里的工作特性,有组织犯罪往往意味着“没有现场”。要形成证据链,十分艰难。钱海军花了很多时间在学习犯罪组织手法和钻研法理,目的就是为从相关法律法规上证明某起案件中的违法行为。

很多跟钱海军办过案子的民警,都有一样的体会:遇到疑难复杂的案件,当所有线索都断了,其他侦查员感到泄气

时,钱海军总会笑呵呵地稳定军心:“没事的,我们再研究研究。案子再难,磨一磨一定会开花结果。”

每次通宵加班时,他都亲自盛一碗粥作为宵夜送到警员面前

钱海军喜欢笑,脸上始终带着和善的笑容,没有一丝不耐烦是所有人对他的第一印象,这一点中山北一路803号保安队长老杨拍着胸脯给记者作证:“钱总每次开车路过,都是笑呵呵地把车窗摇下来和我打招呼的。”更让他感激的是,有次老杨家人生病了,钱海军不知哪里得到的消息,主动帮助他联系医院。“我一个保安,他都照顾到了,你说他人有多好。”

刑警张麒记得自己刚来803的时候,在走廊上远远看见觉得“像牛一样”的钱海军走过来,他还在犹豫要怎么张口,钱海军就已经先笑着“张麒张麒!”地喊起来。

其实和他相处以后就知道了,他是“模子”,跟钱海军接触过的人,都对他赞扬不已——“他作为领导,没有一点官架子”“把队里同志都当成兄弟,不管谁遇到困难,他肯定会主动帮忙”“每次在食堂,电梯口碰到他,不仅会主动跟我打招呼,还会鼓励我”。刑侦总队政治处副主任任跃麒某次值夜班,抱着被子上楼遇到钱海军,钱海军挡着门让他先过,一边笑一边说“值班辛苦”,浑然忘记自己也是在辛苦加班的人。

几乎所有跟着钱海军办案的人员,都曾享受过这个特殊待遇——每次通宵加班时,钱海军都会亲自盛一碗粥作为宵夜送到警员面前。冬天,外出办案很冷,钱海军会带着取暖器去慰问办案民警,让冷得发抖的同志们烤烤火。

爱笑更爱较真,钱海军在工作上是不容下一丝随意的,警员们说的最多的就是磨钱海军报告。下属孤立坚说:“一份结案报告多的时候要改上百遍才肯签字,从措辞到标点符号钱总都会看,不同颜色标注得密密麻麻,都快改出手酸来了。”钱海军会坐在警员对面,用手指敲敲画出来的段落,他最常说的话是:“这里为什么要这样写,背后有证据支撑吗?”有时候他也亲自上阵修改,打字不快,就一个字一个字敲到天亮。

一直在钱海军身边工作的90后警员廖建辉去新西兰旅游,回来时送给钱海军一个皇后镇景点的小木雕纪念品。廖建辉强调好几遍:“那个小木雕真的不值钱,是我在一个普通摊子上买的。”可是钱海军很喜欢,郑重地把它收进办公室的玻璃橱窗里。不久前,廖建辉突然发现,木雕不知何时放到了窗台上,“钱总还给它做了一个架子摆在那里,是他一抬头就能看见的地方。”

很少有人知道,刑侦总队三支队长期帮扶一名困难学生。“这是海军当年做下的规矩。”芮军告诉记者,为了培养年轻同志的爱心,钱海军特意通过在社区工作的朋友找到家境贫寒的学生小许。“每年,每个人捐100元,给孩子补贴生活费。钱用完了,孩子还有需要的地方,他自己出钱补助。每个周末,安排队里同志轮流到小许家里帮忙辅导功课,他自己也去。他带的队伍,不仅业务要好,人品更要好。”昨天小许在殡仪馆送别敬爱的钱叔叔最后一程,她几次哭晕在地。

“恪尽职守满腔热血除黑恶,无私无畏殚精竭虑为人民。”这副挽联,是对钱海军一生的注解。

上海开创国内特有物种立法保护先河

市人大常委会会议表决通过《上海市中华鲟保护管理条例》 蒋卓庆讲话

报告和《关于废止上海市实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法的决定(草案)》审议结果的报告,并表决通过了相关决定,此两项决定自2020年5月15日起施行。会议还审议并表决通过了有关人事任免案,进行了宪法宣誓仪式。

蒋卓庆指出,本次会议通过《关于修改本市部分地方性法规的决定》、废止《上海市实施野生动物保护法办法》,是着眼疫情防控常态化,落实全国人大

推进新片区全方位高水平对外开放

市政协召开专题协商会 董云虎讲话

批重大改革相继推出,一批重大项目密集签约,一批重大工程加快建设,逆势跑出改革创新加速度。大家建议,要对临港新片区特殊经济功能区内涵再聚焦,再深化再明确,全力打好这张新时代上海发展王牌。

为“一条鱼”立法

保护与管理“双管齐下”

本报讯(记者何易 王嘉旻)市十五届人大常委会第二十一次会议昨天全票表决通过《上海市中华鲟保护管理条例》(简称条例),将于今年6月6日起施行。记者留意到,在首次审议的基础上,条例名称增加了“管理”二字。市人大常委会解释:“这是为制定科学高效、有针对性的管理措施,把中华鲟保护工作做得更好”。条例名称的另一大变化体现在删去了“长江”二字。这也意味着,中华鲟的保护范围不仅仅局限于长江

为“一条鱼”立法

保护与管理“双管齐下”

(上海段)水域,更适用于全市行政区域。渔业、林业、生态环境等十多个部门究竟怎样才能迅速建起协调机制?在审议过程中,有委员建议,增加行政保护与司法保护衔接的内容。为此,条例明确:“市渔业行政主管部门应当建立与生态环境、绿化市容(林业)等相关行政管理部门的协调机制,依托‘一网统管’等方式协作开展信息共享、联合执法,突发事件应对等工作,共同做好中华鲟的保护管理。”

本报讯(记者何易 王嘉旻)作为全国首个有关长江流域特定物种的地方性法规,《上海市中华鲟保护管理条例》昨天在市十五届人大常委会第二十一次会议表决通过。条例自2020年6月6日起施行。市人大常委会主任蒋卓庆主持会议并讲话。

据介绍,《上海市中华鲟保护管理条例》确立了生态优先、统筹协调、严格监管、社会共治的保护与管理原则,强调保护与管理并重,旨在推动制定科学高效、有针对性的管理措施。此外,条例还强化了中华鲟保护与管理的区域协作,通过执法合作、科研合作、救助合作、迁地保护等,共同推动长江流域各地中华鲟及其栖息地保护和管理。

快满足重点区域和重点产业的用工需求,努力使就业工作有力支撑民生保障和高质量发展。

上海长城拍卖有限公司拍卖预告 中国拍卖AAA级企业 中国守合同重信用企业一